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中华医学科技奖形式审查结果公布
	年份
	2018

	推荐奖种
	医学科学技术奖

	项目名称
	创面修复微环境调控的关键技术及应用

	推荐单位
	推荐单位：江苏省医学会
推荐意见：                                                                  
吕国忠教授所带领的研究团队长期从事烧创伤创面修复相关临床、基础和转化医学研究工作。近年来，该团队先后承担了973项目、国家自然科学基金项目、江苏省自然科学基金项目等多项，联合苏州大学、江南大学、江苏省人民医院、无锡贝迪生物工程股份有限公司等单位深入开展了创面修复的研发，获得了国内外领先的科技成果和良好的临床应用效果，有效地推动了伤口治疗技术的发展。 该项目首次明确了影响创面修复的关键微环境要素，即炎症反应、细胞外基质和理化环境；并建立了优化不同微环境要素的生物材料学方法，通过材料性能的优化实现了对微环境要素的有效调控，系统提出了“调控创面愈合微环境，实现主动修复”的理念，并形成了相应的调控创面愈合微环境的关键技术，本项目部分材料已得到临床转化，获得了III类医疗器械注册证。相应产品得到了全国600多家医院的临床推广和应用。该项目研究成果的推广和应用有效地推动了创面治疗技术的发展和进步，有利于减轻患者经济负担和改善患者的生活质量，显示了良好的应用价值，具有显著的经济效益和社会效益。经本单位审查，该项目填报内容属实，符合中华医学科技奖的申报条件，申报书内容符合要求，项目信息已按要求进行公示，公示期内无异议。推荐该项目申报中华医学科技奖医学科学技术奖一等奖。

	项目简介
	烧、创伤所导致的皮肤创面与缺损是严重危害人类健康的常见病，如不能及时和有效治疗,往往造成创面延迟愈合，或导致瘢痕畸形、功能障碍甚至恶变等严重后果。因此,如何加速创面愈合和提高创面修复质量一直是外科学研究领域广受关注的医学难题。传统的治疗技术远未满足临床要求。本项目的主要科技创新之处在于：首次阐明了影响创面修复的微环境要素，即炎症反应、细胞外基质和理化环境；建立了优化不同微环境要素的生物材料学方法，通过材料性能的优化实现了对微环境要素的有效调控，提出了“调控创面愈合微环境，实现主动修复”的理念，并形成了相应的调控创面愈合微环境的实用关键技术，获得了III类医疗器械注册证。相关产品在全国 600 多家医院临床推广和应用。项目有效地推动了创面治疗技术的发展和进步，显示了良好的科学和临床应用价值，产生了显著的社会和经济效益。
主要科技创新成果如下：
1、首次系统阐明了影响创面愈合的关键微环境因素及其重要作用。发现适度炎症反应、细胞外基质、理化环境等是影响创面修复的关键。创面炎症反应是影响创面愈合速度和质量的基础，细胞外基质（ECM）的微结构和力学性质对成纤维细胞、血管内皮细胞、间充质干细胞等细胞行为的具有重要调控作用，理化环境是营造皮肤组织再生微环境的基础。
2、研发了调控创面修复微环境的多种新材料，提出“主动修复”新理念。通过优化材料力学的性质，构建了具有自身趋血管化作用的三维多孔支架材料，有效促进了创基血管化；构建了纳米纤维多孔海绵，有效地促进了血管化类真皮组织再生；通过材料取向态的设计，实现了成纤维细胞、表皮细胞和内皮细胞生长和聚集过程的调控；通过活性分子的复合设计，实现了对创面修复不同阶段控制炎症反应程度的调控。通过不同材料的复合，实现了湿性愈合环境的营造。基于上述不同策略，提出了“调控创面愈合微环境，实现主动修复”的理念。
3、创建了临床改善创面愈合微环境，有效促进创面愈合的新材料产品。开发了调控创面愈合微环境的胶原蛋白和丝蛋白海绵产品，获医疗器械注册证3项，其中III 类医疗器械注册证1项。相关产品在全国600 余家医院临床推广和应用6万多例，与传统的治疗技术相比，深度创面愈合时间缩短4.1±1.6天,并且，愈合质量显著改善。
4、本项目关键技术已得到广泛应用并产生显著的经济和社会效益。获国家发明专利授权14项，依托项目关键技术所发表SCI论文20篇，他引总次数233次，参编专科教材2部，在国际国内大会报告30余次。项目建立的创面修复微环境调控的关键技术在上海长海医院、南京医科大学第一附属医院、中国人民解放军陆军军医大学第一附属医院、空军军医大学第一附属医院、南通大学附属医院等600多家医院推广和应用，培养硕士研究生26名，博士研究生11名。项目负责人受聘为多个国家级学术委员会主任委员或副主任委员，江苏省医学会整形烧伤外科学分会主任委员等。近3年研发的产品新增效益1.3亿元。项目关键技术和材料在八二昆山爆炸等突发事件伤员的救治中发挥了关键作用，救治成功率明显提高，处于国内领先水平，得到国家和省部领导的认可。本项目极大地推动了创面修复技术的发展，取得了显著的社会和经济效益。
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主要完成人和主要完成单位情况
	主要完成人情况
	姓名：吕国忠
排名：1
职称：教授,主任医师
行政职务：院长助理
工作单位：无锡市第三人民医院
对本项目的贡献：提出项目的科学思想，负责项目的总体设计和方案执行。1. 发现创面修复组织再生微环境是影响创面愈合的决定性因素。修复材料能够有效地干预创面的炎症反应程度，调控创面愈合的速度和质量。修复材料的力学性质、微结构和取向性通过影响创面修复细胞行为而影响组织新生及血管化过程。2. 建立了在创面修复不同阶段控制炎症反应程度的材料学方；建立了具有自身趋血管化作用三维多孔支架有效促进创基血管化的材料学方法；实现了修复材料通过自身取向结构对成纤维细胞等的调控作用。3. 实现了创面修复材料改善创面修复微环境调控愈合的临床疗效及社会、经济效益。
姓名：吕强
排名：2
职称：教授
行政职务：无
工作单位：苏州大学
对本项目的贡献：对主要科技创新成果 1 的贡献：发现修复材料的力学性质、三维结构影响创面修复细胞行为，进而影响组织新生及血管化过程。对主要科技创新成果 2 的贡献：通过材料力学性能的优化，构建了具有自身趋血管化作用的三维多孔支架，有效地促进创基血管化；通过材料取向态的设计，实现了对成纤维细胞、表皮细胞和血管内皮细胞生长和聚集过程的调控，为修复材料改善创面愈合质量提供基础。
姓名：陈敬华
排名：3
职称：教授
行政职务：院长
工作单位：江南大学
对本项目的贡献：对主要科技创新成果 1 的贡献：发现修复材料能够有效地干预创面的炎症反应程度，调控创面愈合的速度和质量；发现修复材料的溶胀性、保水性、透气性影响创面湿性愈合的微环境。对主要科技创新成果 2 的贡献：通过活性分子的复合设计，实现了在创面修复不同阶段控制炎症反应程度；通过不同材料的复合，营造湿性愈合环境，实现了创面愈合加速。
姓名：胡寅
排名：4
职称：教授,主任医师
行政职务：院长助理
工作单位：南京医科大学第一附属医院
对本项目的贡献：参与发现了炎症反应是创面修复微环境的要素之一，提出了适度炎症反应有利于创面组织新生和再上皮化的科学假说并在临床予以验证。发现修复材料的溶胀性、保水性、透气性影响创面湿性愈合的微环境。
姓名：任伟业
排名：5
职称：其他
行政职务：无
工作单位：无锡贝迪生物工程股份有限公司
对本项目的贡献：对主要科技创新成果3的贡献：开发胶原蛋白及其他天然高分子系列材料，推动创面修复技术的进步。获得医疗器械注册证3项，包括III类医疗器械注册证1项。
姓名：赵朋
排名：6
职称：助理研究员
行政职务：无
工作单位：无锡市第三人民医院
对本项目的贡献：对主要科技创新成果1的贡献：发现修复材料能够有效地干预创面的炎症反应程度，调控创面愈合的速度与质量；发现修复材料的溶胀性、保水性、透气性影响创面湿性愈合的微环境。对主要科技创新成果2的贡献：建立了通过活性分子的复合设计调控创面修复不同阶段炎症反应程度的材料学方法。
姓名：程咏梅
排名：7
职称：教授
行政职务：无
工作单位：无锡贝迪生物工程股份有限公司
对本项目的贡献：对主要科技创新成果3的贡献：开发和应用创面修复微环境调控生物材料，显著提高创面修复的临 床效果。
姓名：杨敏烈
排名：8
职称：副主任医师
行政职务：主任助理
工作单位：无锡市第三人民医院
对本项目的贡献：对主要科技创新成果1的贡献：发现修复材料能够有效地干预创面的炎症反应程度，调控创面愈合的速度和质量；发现细胞行为还受其所处微环境力学性质和微结构的调控。对主要科技创新成果3的贡献：开发和应用创面修复微环境调控生物材料，显著提高创面修复的临床效果。
姓名：储国平
排名：9
职称：副主任医师
行政职务：主任助理
工作单位：无锡市第三人民医院
对本项目的贡献：对主要科技创新成果2的贡献：建立了通过材料力学性能的优化促进创基血管化的材料学方法。对主要科技创新成果3的贡献：参与提出材料调控创面微环境，实现主动愈合的理念。
姓名：邓超
排名：10
职称：教授
行政职务：无
工作单位：江南大学
对本项目的贡献：对主要科技创新成果1的贡献：阐明修复材料调控炎症反应程度的机理；发现修复材料调控创面修复细胞的细胞行为而影响创面愈合过程。对主要科技创新成果2的贡献：建立了能够调控炎症反应活性的活性分子的合成材料学方法。

	主要完成单位情况
	单位名称：无锡市第三人民医院
排名：1
对本项目的贡献：无锡市第三人民医院始终坚持临床与科研并重的医院发展战略，将本项目研究工作作为医院重大规划，医院在原有烧伤实验室和皮肤组织库的基础上挂牌成立无锡市烧伤研究所，配备专职的科研人员，建立盛志勇院士和付小兵院士工作站，积极搭建专科科研实验平台，建立科研专项管理体系，为本项目的顺利完成提供充足人力、物力和财力，医院科教部门定期跟踪项目进度并对项目的执行情况进行评估和反馈。截至目前，本项目的开展已先后得到院部提供的研究经费达五百余万元，根据项目所需配备了流式细胞仪、全自动凝胶成像系统、实时荧光 PCR 仪、生物安全柜、基因扩增仪、电热恒温培养箱、培养箱等先进的科研设备，满足了项目所需。同时，在项目的实施过程中，医院不仅多方提供协调服务，定期组织学术交流活动，使项目组成员及时了解国内外最新的研究进展，与江南大学、苏州大学、无锡贝迪生物工程有限公司等企事业单位共同搭建了生物材料和创面修复产学研平台，开展了创面微环境调控的临床、基础和转化医学等相关系列研究，为本项目顺利进行打下了坚实的基础。
单位名称：苏州大学
排名：2
对本项目的贡献：苏州大学吕强教授领导的团队与无锡市第三人民医院吕国忠教授团队合作进行项目的研究，重点负责建立调控创面修复微环境关键要素的材料学方法。对主要科技创新成果 1 的贡献：参与发现了修复材料的力学性质、三维结构和取向结构影响创面修复细胞行为，进而影响组织新生及血管化过程。对主要科技创新成果 2 的贡献：主要建立了通过材料性能的优化，构建具有趋血管化作用的三维多孔支架，有效促进创基血管化的材料学方法。建立了通过材料取向态的设计，调控成纤维细胞、表皮细胞和内皮细胞生长和聚集过程和促进类真皮组织再生的材料学方法。
单位名称：江南大学
排名：3
对本项目的贡献：江南大学主要负责修复材料对创面炎症反应的调控机理及炎症反应调控修复材料的设计和应用，以及调控创面湿性愈合修复材料的研究。对主要科技创新成果 1 的贡献：发现修复材料能够有效地干预创面的炎症反应程度，调控创面愈合的速度与质量。发现材料的溶胀性、保水性和透气性对创面湿性愈合的影响。对主要科技创新成果 2 的贡献：建立了通过活性分子的复合设计，在创面修复不同阶段控制炎症反应程度的材料学方法。建立了营造创面湿性愈合环境，加速创面愈合的材料学方法。
单位名称：江苏省人民医院
排名：4
对本项目的贡献：主要负责本项目项目临床应用和基础研究工作，参与发现了炎症反应是创面修复微环境的要素之一，提出了适度炎症反应有利于创面组织新生和再上皮化的科学假说并在临床予以验证。发现修复材料的溶胀性、保水性、透气性影响创面湿性愈合的微环境。
单位名称：无锡贝迪生物工程股份有限公司
排名：5
对本项目的贡献：无锡贝迪生物工程有限公司任伟业领导的团队主要负责改善创面修复微环境、调控愈合的修复材料的研发、产业化和临床推广应用。对主要科技创新成果 1 的贡献：参与发现了修复材料通过调控炎症反应、细胞行为而影响创面愈合速度和质量。对主要科技创新成果 3 的贡献：开发了胶原蛋白及其他天然高分子系列材料，显著提高创面修复的临床疗效，获得医疗器械注册证 3 箱，包括 III 类医疗器械证 1 项。将所研发的产品在全国 600 多家医院临床推广和应用，应用病例达 400 万例，极大地推动了创面修复技术的进步。


