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中华医学科技奖形式审查结果公布
	年份
	2018

	推荐奖种
	医学科学技术奖

	项目名称
	青少年口颌面美学塑建的临床转化与基础探索

	推荐单位
	推荐单位：四川大学
推荐意见：                                                                  
四川大学华西口腔医学院白丁项目组完成的“青少年口颌面美学塑建的临床转化与基础探索”的项目研究，通过对比研究正常与错畸形的形态学差异，规范了美学评价方法，最终在三维方向上确立了青少年口颌面动态美学目标，相关研究成果发表于国际正畸权威杂志。
临床应用与转化方面，通过提出了符合中国人口颌面结构特点的突面畸形分类方法，运用了治疗早期青少年突面畸形的SGTB矫治器。发明了可调节与弓丝间摩擦力的托槽，应用了提高托槽粘接的精确性，精准实施正颌正畸手术的相关专利，进一步保证了青少年后期固定矫治与正畸正颌联合治疗精准实施。项目组面对正畸生物学机制研究尚存不足这一现状，通过牙槽骨改建的机制探索、牙周膜肌成纤维细胞及成牙骨质细胞的相关基础研究，进行了青少年口颌面美学塑建的基础探索。
以上科学发现及技术发明，填补了国内正畸学中青少年口颌面美学塑建的研究空白，并在全国各大院校及医院中得到广泛应用，创造了良好的经济和社会效益。
对照中华医学科技奖授奖条件，推荐该项目申报2018度中华医学科技奖。

	项目简介
	错畸形（牙齿排列不齐，牙弓颌骨形态关系异常）与牙周病、龋病一起被列为口腔三大常见病。严重的错畸形会影响颌骨发育、颜面美观、心理健康、咀嚼及颞下颌关节功能，增加牙外伤的几率，是实现国家倡导的 “全民健康生活方式”中“健康口腔”所需要克服的重要疾病。青少年处于身心发育的关键时期，及时发现与有效治疗错畸形，确立青少年口颌面美学目标并在其不同生长阶段中精准实现，对其成长过程中的生理与心理健康有着极其重要的作用。本项目紧密围绕青少年口颌面美学塑建过程中目标不明确，治疗不精准，机制不清楚等亟待解决的关键问题，通过系列临床研究转化与基础探索，取得了以下创新性成果：
（1）率先建立了青少年矫治的口颌面动态美学目标，使美学塑建有的放矢。研究了患病率高矫治难度大的安氏II类错畸形与正常形态学差异，率先将侧面微笑像与45°微笑像纳入到美学评价方法中。从垂直向、水平向、矢状向三维方向上进行微笑美学研究并首次提出了“饱满微笑”的正畸矫治动态美学目标。创新性的发明了口颌面美学研究工具-数字化面相与数字化模型配准装置。发表了SCI论文6篇，主编了1本专著，获批了1项实用新型专利，为临床上青少年口颌面美学塑建提供了重要参考。
（2）首创性提出了适合中国人口颌面结构特点的突面畸形分类方法，为早期矫形治疗提供了更准确的适应症；系统性的分析比较了各类骨性错常用功能矫治器的效果与机制，并在此基础上改良并运用了治疗青少年突面畸形的有效工具-SGTB功能矫治器，成功治疗了数千例青少年下颌发育不足患者。主编了1本专著，受到了国内外同行的广泛认同。
（3）针对性的研究了如何在青少年后期固定矫治与正畸正颌联合治疗中精准实现口颌面美学目标；发明并制作了双槽沟牙齿正畸自锁托槽和槽沟长度可调的牙齿正畸自锁托槽；创新性的应用了项目组研制的用于辅助唇侧托槽定位的导航装置；并为避免因活动的髁突影响正颌手术中骨块的精准定位，研发出用于正颌外科手术骨块定向移动的导航装置。精确地将数字化模拟设计转移至临床实践中，让口颌面美学塑建得以精准实施。发表了SCI论文2篇，获批发明专利3项与实用新型专利1项。
（4）系统性从牙周组织的三个部分：牙槽骨、牙周膜及牙骨质均进行了深入研究，探索了牙齿移动，牙根吸收的生物学机制。首次发现并报道了牙周膜中 肌成纤维细胞与正畸应力的相关性；揭示了成牙骨质细胞在机械应力、低氧环境、激素水平等环境下的生物活性变化。发表了SCI论文8篇。让正畸治疗有迹可循，美学塑建安全高效。
本项目共发表学术论文16篇，SCI收录16篇，主编专著1部，获得了3项发明专利和2项实用新型专利，获3项国家自然基金资助，1项四川省科技支撑计划资助，培养博士生21人、硕士生34人，进修生102人，并于国内外多座城市开展专题讲座、报告及培训班共计71次，听众达万余人。研究成果在北京大学口腔医院、中山大学光华口腔医学院附属口腔医院、上海交通大学医学院附属第九人民医院等共计15家国内医院得到推广应用。本项目组取得的成果解决了三维方向上青少年口颌面动态美学目标的确立、青少年后期固定矫治与正畸正颌联合治疗精准实现等难题，具有显著的临床意义和社会意义。
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主要完成人和主要完成单位情况
	主要完成人情况
	姓名：白丁
排名：1
职称：教授
行政职务：正畸系主任
工作单位：四川大学
对本项目的贡献：项目的第一完成人。确立了青少年在三维方向上的口颌面动态美学目标与标准，填补了国内正畸学中青少年口颌面美学塑建的研究空白。带领项目组实现青少年口颌面美学的临床转化，发明了系列专利并实现临床转化。带领项目组实现对于正畸生物力学机制的研究，对于牙槽骨改建的机制、牙周膜成纤维细胞、成牙骨质细胞的相关基础研究做了基础探索。作为通讯作者发表与本项目相关的SCI文章10篇，主编专著1部，获得国家自然科学基金3项，作为主要负责人完成四川省科技支撑计划 1项，发明与实用新型专利5项，培养了博士生8名，硕士18名，获得部省级科技奖励4项。
姓名：沈刚
排名：2
职称：教授
行政职务：院长
工作单位：上海拜博口腔医院
对本项目的贡献：项目第二完成人。对本项目创新点2作出创造性贡献。（1）经过十余年的临床研究及探索，依据亚洲人颅颌面特征提出了一套更科学、更全面的突面畸形分类方法，创新性的将治疗方法与各个类型的错颌畸形联系起来。（2）针对颌位性以及含有颌位因素的骨源性及混合性突面畸形，对常用的互阻式矫治技术（Twin-block orthopedic regime, TB）进行了深入研究与革新，改良并运用了SGTB功能矫治器。
以上成果均编入由第一完成人所著专著（专著10-1）第五章II类骨性错颌的矫形治疗。用于本项目该成果的时间占全部工作量的70%。
姓名：韩向龙
排名：3
职称：教授
行政职务：正畸系副主任
工作单位：四川大学
对本项目的贡献：项目第三完成人。对本项目创新点1，创新点2以及创新点3作出创造性贡献。（1）参与了口颌面三维向动态美学的研究（创新点1）；（2）发明了“双槽沟牙齿正畸自锁托槽”和“槽沟长度可调的牙齿正畸自锁托槽”（创新点2，专利1-2、1-3）发明了“面部数字化三维影像与上颌牙列数字化三维影像的匹配转移装置”和“一种用于辅助唇侧托槽定位的导航装置”（创新点2，专利1-1、1-4）；（3）参与指导与设计了牙周组织改建相关基础研究（创新点3）。共发表SCI论文7篇，其中通讯作者1篇；参与第一完成人所主编专著（专著10-1）。用于本项目的时间占70%
姓名：赖文莉
排名：4
职称：教授
行政职务：正畸科主任
工作单位：四川大学
对本项目的贡献：项目主要完成人。对本项目创新点2做出创造性贡献。研究了不同精度下CBCT扫描对于重建牙齿的体积影响以及重建阈值的改变对于三维重建时三维体积变化的影响，研究结果发表于《The American journal of Orthodontics and Dentofacial Orthopedics》以及《Oral and Maxillofacial Radiology》（创新点2，代表作4-7、4-8）。 以通讯作者发表相关SCI论文2篇。用于本项目的时间占全部工作量的70%。
姓名：舒睿
排名：5
职称：副教授
行政职务：无
工作单位：四川大学
对本项目的贡献：项目主要完成人。主要参与了本项目创新点1与创新点2的工作。（1）主研了正面水平向动态美学目标的项目，发现了尖牙与后牙倾斜度对正面微笑美观的影响（创新点1，代表作4-5）；（2）发明了“一种面部数字化三维影像与上颌牙列数字化三维影像的匹配转移装置”与“用于辅助唇侧托槽定位的导航装置”“一种用于正颌外科手术骨块定向移动的导航装置及其制作方法”（创新点2，专利1-1，1-4 ，1- 5）。用于本项目的时间占全部工作量的70%。
姓名：李小兵
排名：6
职称：教授
行政职务：儿童口腔科副主任
工作单位：四川大学
对本项目的贡献：项目主要完成人。主要参与指导与设计本项目创新点3。主持牙槽骨改建的相关基础研究，研究发现ALKBH1酶与N6-甲基腺嘌呤在MSCs的成骨分化中发挥重要作用。ALKBH1酶在成骨向诱导分化的MSCs中表达显著增加，其异位表达将促进该区细胞的成骨向分化，该成果发表于《Bone Research》（创新点3，代表作4-9）。发表SCI论文1篇，用于本项目的时间占全部工作量的60%。
姓名：周陈晨
排名：7
职称：其他
行政职务：无
工作单位：四川大学
对本项目的贡献：项目主要完成人。主要主持本项目创新点3牙槽骨改建的相关基础研究，发现ALKBH1酶与N6-甲基腺嘌呤在MSCs的成骨分化中发挥重要作用，该成果发表于《Bone Research》（创新点3，代表作4-9）。以第一作者发表相关SCI论文1篇。用于本项目的时间占全部工作量的60%。
姓名：徐晖
排名：8
职称：讲师
行政职务：无
工作单位：四川大学
对本项目的贡献：项目主要完成人。对本项目创新点1,2,3作出创造性贡献。（1）主研了正面水平向动态美学目标的项目，发现了尖牙与后牙倾斜度对正面微笑美观的影响，以第一作者身份发表论文（创新点1，代表作4-5）；（2）发明了“一种面部数字化三维影像与上颌牙列数字化三维影像的匹配转移装置”（创新点2，专利1-1）；（3）牙周膜肌成纤维细胞的相关基础研究及科学发现（创新点3，代表作4-11、4-12）。以第一作者发表相关SCI论文3篇。用于本项目的时间占全部工作量的60%。
姓名：邹淑娟
排名：9
职称：教授
行政职务：无
工作单位：四川大学
对本项目的贡献：项目主要完成人。主要指导与设计了本项目创新点3牙槽骨改建的相关基础研究，发现ALKBH1酶与N6-甲基腺嘌呤在MSCs的成骨分化中发挥重要作用，该成果发表于《Bone Research》（代表作4-9）。成牙骨质细胞的相关基础研究及科学发现，该成果发表于《Biochemical and Biophysical Research Communications》（代表作4-16）。以通讯作者发表相关SCI论文2篇。用于本项目的时间占全部工作量的60%。
姓名：田野
排名：10
职称：讲师
行政职务：无
工作单位：四川大学
对本项目的贡献：项目主要完成人。对本项目创新点1，2，3作出了贡献。（1）主研了正面水平向动态美学目标的项目，发现了尖牙与后牙倾斜度对正面微笑美观的影响（创新点1，代表作4-5）；（2）发明了“一种面部数字化三维影像与上颌牙列数字化三维影像的匹配转移装置”（创新点2，专利1-1）；（3）牙周膜肌成纤维细胞的相关基础研究及科学发现（创新点3，代表作4-12）；（4）成牙骨质细胞的相关基础研究及科学发现，成果发表于《Saudi Medical Journal》（创新点3，代表作4-14）。以第一作者发表相关SCI论文1篇。用于本项目的时间占全部工作时间的60%。
姓名：郭永文
排名：11
职称：讲师
行政职务：无
工作单位：四川大学
对本项目的贡献：项目完成人。对本项目创新点1，2，3作出创造性贡献。（1）参与研究了上切牙唇舌向位置对侧貌美学的影响研究（创新点1，代表作4-6）；（2）发明了“一种面部数字化三维影像与上颌牙列数字化三维影像的匹配转移装置”和“用于辅助唇侧托槽定位的导航装置”（创新点2，专利1-1，1-4）；（3）牙周膜肌成纤维细胞的相关基础研究及科学发现（创新点3，代表作4-11）；（4）成牙骨质细胞的相关基础研究及科学发现（创新点3，代表作4-14）。用于本项目的时间占全部工作量的50%。
姓名：王娅婷
排名：12
职称：讲师
行政职务：无
工作单位：四川大学
对本项目的贡献：项目完成人。对本项目创新点2与创新点3作出创造性贡献。发明了“一种面部数字化三维影像与上颌牙列数字化三维影像的匹配转移装置”（创新点2，专利1）。对于成牙骨质细胞的相关基础研究发现及科学发现，成果发表于《Saudi Medical Journal》（创新点3，代表作4-14）。用于本项目的时间占全部工作量的50%。
姓名：周力
排名：13
职称：副教授
行政职务：无
工作单位：四川大学
对本项目的贡献：项目完成人，主要参与本项目创新点1的垂直向动态美学目标的建立。研究了露龈笑的分类以及其颅颌面特征，发现露龈笑的患者多为骨性II类垂直生长型，通常表现为下颌后缩、上颌骨前部垂直发育过度（创新点1，代表作4-2）。以通讯作者发表相关SCI论文1篇。用于本项目的时间占全部工作量的50%。

	主要完成单位情况
	单位名称：四川大学
排名：1
对本项目的贡献：1.确立了青少年口颌面美学塑建的总体研究方向，并与第二主要完成单位共同制定了研究方案，协调本单位与第二主要完成单位的项目研究工作分配和进程，提供项目部分资金。
2.提供了项目临床研究的场地：四川大学华西口腔医院现有牙科综合治疗椅325台，病床204张，年门急诊80万人次，住院5000余人次，手术4000余台次。其正畸科是我国最早成立并开展正畸临床及教学的口腔专业学科，而正颌与关节外科是我国最早开展现代正颌外科中心之一。完善的医疗设备器材、高水平医务人员配置，使白丁项目组成员能够更有效地进行临床诊治，实施临床研究，收集临床数据，并归纳总结，共同编写并出版专著1本，创造性地发明实用新型专利5项，再将其运用于临床中，再次推动项目组研究进展。
3.提供了项目基础研究场地及设备：四川大学生物治疗国家重点实验室现有空间约70000平方米，充足实验仪器设备；口腔疾病研究国家重点实验室现有空间7300平方米，拥有一批总值达8000万元的先进实验仪器设备。以上四川大学实验室为项目组提供了齐全的基础研究环境。
单位名称：上海交通大学医学院附属第九人民医院
排名：2
对本项目的贡献：1.
与第一主要完成单位共同制定了研究方案，管理本单位研究任务的执行和进程，提供项目部分资金。
2.
提供了项目临床研究的场地：上海交通大学医学院附属第九人民医院现有口腔综合一位326张，临床科室62个。其口腔正畸科现有医护人员及研究生约40余人，全体医生毕业于名校。良好的临床医疗环境使项目组主要完成人成员沈刚创新地提出了SGTB矫治技术，与第一主要完成单位合作将其编入专著中，并运用于临床中，提供治疗早期青少年突面畸形的新思路。
3.
提供了项目研究成果的推广平台及推广人。上海交通大学医学院附属第九人民医院主要为项目组推广SGTB矫治器提供推广平台，由项目组主要完成人成员沈刚每年举办推广及教学讲座数并发表相关论文。


