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中华医学科技奖形式审查结果公布
	年份
	2018

	推荐奖种
	医学科学技术奖

	项目名称
	中国南方社区人群代谢综合征及其肾脏损害危险因素流行病学调查

	推荐单位
	推荐单位：南方医科大学
推荐意见：                                                                  
本研究在国际肾脏病学会（ISN）、欧盟第七框架计划、广东省及广西自治区科技厅、广州市天河区及厦门市沧海区科信局等科研基金资助下，在广东、广西、福建、安徽完成5万余名社区人群筛查。2004年本项目负责人承担ISN全球“慢性肾脏病、高血压、糖尿病、心脏病早期筛查干预项目”先驱研究。自2005年以来在国际上首先报道一系列有关MS及其肾损害危险因素及与发病机制相关的科学发现，先后四次受邀在ISN世界肾脏病大会专题研讨会上讲演。率先报道我国南方社区人群MS及其肾损害危险因素相关的科学发现。这些研究结果为国家和地方政府制定MS及其器官损害防治策略提供了科学依据。本研究培养博/硕士8/6名。以本研究成果作为主要工作基础申报并获批广东省代谢综合征转化医学创新平台。
课题论证严谨，设计合理，资料完整，结果可靠，查新报告客观真实反映本课题学术价值，取得了一批处于国内外领先水平的科学发现。研究成果已在武汉大学人民医院、郑州大学第一医院、福建漳州市医院、深圳市人民医院以及广州市多家社区卫生服务中心推广应用，结果证明本项目创新性建立的一套MS及其肾损害多地区、多中心、多学科合作流行病学筛查模式和标准化操作规程具有科学性和可行性，所建立的合作研究方案、技术路线、数据库及质量控制方案具有科学性、可复制性和可操作性，易于推广。

	项目简介
	代谢综合征（MS）表现为肥胖、高血压、糖尿病和/或胰岛素抵抗、空腹血糖受损和糖耐量异常、高尿酸血症、脂代谢异常等，其患病率迅猛增加。MS及其肾脏损害病因及其危险因素十分复杂，本研究结果有助于MS及其器官损害早期防治，为国家和地方制定相关防治策略提供了科学依据。
一、课题来源及学术价值
本研究得到国际肾脏病学会（ISN）、欧盟第七框架计划、广东和广西自治区科技厅、厦门市沧海区和广州市天河区科信局等科研基金资助，在广东、广西、福建、安徽完成了5万余名社区人群流行病学调查。2004年本项目负责人承担ISN全球“慢性肾脏病、高血压、糖尿病、心脏病（KHDC）早期筛查和干预项目”先驱研究。本研究成果先后于2005、2011年和2017年受邀在ISN世界肾脏病大会专题讲演。
本次报奖列举的20篇代表性论著包括《Endocrine》等JCR 2区SCI论文5篇、《Kidney Blood Press Res》等JCR 3区SCI论文6篇、以及《中华医学杂志》（英文版）、《中华内分泌代谢杂志》、《中华高血压杂志》等国内外核心期刊。本研究培养博/硕士8/6名。以本研究成果作为主要工作基础申报并获批广东省MS转化医学创新平台。
二、主要科学发现
本研究于2005年以来在国际上率先报道了一系列有关MS及其肾损害以及危险因素的科学发现。同时报道了一系列来自中国南方社区人群的MS及其肾损害流行病学相关的科学发现。
1．率先报道我国南方社区人群MS及其肾损害危险因素社区筛查研究结果。
2．在我国人群率先报道甘油三酯-腰围表型、内脏肥胖指数BAI、腰高比等新型代谢指示指标在我国人群可克服传统指标（腰围、腰臀比、BMI等）因受到人口统计学背景差异（年龄、性别等）而丧失对MS器官损害早期诊断效能的缺陷。
（1）我国人群高甘油三酯血症-腰围（H-W）表型与CKD相关，该相关性独立于高血压、糖尿病等因素。
（2）我国男性人群高甘油三酯血症（而不是总胆固醇）是脂代谢异常中唯一与CKD显著相关的指标。
（3）首次提出了WHtR作为我国人群最佳人体测量指数依据。
（4）高血压人群BMI是发生微量白蛋白尿的独立风险因素。
3．在国内、外率先报道非糖尿病的肥胖人群胰岛素抵抗与CKD患病率增高显著相关，中心性肥胖与炎症相关，合并炎症的肥胖（而不是单纯肥胖）是发展为CKD的危险因素。
4. 率先报道轻度增高、甚至正常高值的血尿酸水平与我国社区人群CKD患病率增高有关；高尿酸血症（HUA）与CKD、高血压和脂代谢异常关系最为密切，可能通过影响血压、血脂增加CKD患病率。
5. 在国内、外率先报道围绝经期人群MS与CKD的相关性，绝经期前后HUA与MS密切相关，绝经期前CKD患病率增加与MS有关。
三、创新性建立了一套适合我国国情的MS及其肾损害多地区、多中心、多学科合作流行病学筛查模式、SOP、研究方案、数据库及质量控制方案。
本项目研究成果近十余年已在武汉大学人民医院、郑州大学第一医院、福建漳州市医院、深圳市人民医院以及广州市多家社区卫生服务中心得到推广应用，证明本项目创新性建立的MS及其肾损害上述流行病学筛查模式和方案具有科学性、可行性、可复制性，易于推广。
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主要完成人和主要完成单位情况
	主要完成人情况
	姓名：邹和群
排名：1
职称：教授,教授
行政职务：科主任，泌尿外科所长
工作单位：南方医科大学
对本项目的贡献：全面负责项目在珠海、桂林、厦门和芜湖的设计和实施。为3个国际肾脏病学会（ISN）基金项目和一个广东省科研项目的项目主持人，为欧盟第七框架项目“urosense”’的中方协调人，以通讯作者发表相关论文40余篇，2005年以来在国际上率先报道一系列有关MS及其肾损害以及危险因素的科学发现。报道一系列来自中国南方社区人群的MS及其肾损害流行病学相关的科学发现。创新性建立一套适合我国国情的MS及其肾损害多地区、多中心、多学科合作流行病学筛查模式、SOP、研究方案、数据库及质量控制方案。（证明材料：代表性论文1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,15,16,17,18,19,20）
姓名：邹贵勉
排名：2
职称：副主任医师,副主任医师
行政职务：科室主任
工作单位：中国人民解放军第一八一医院
对本项目的贡献：负责项目在桂林的现场协调、问卷调查、体格检查、实验室检查、统计分析以及论文撰写，在桂林完成了一万余人的现场流行病学调查。以第一作者发表相关学术论文2篇，在国内、外率先报道不仅轻度的高尿酸血症与CKD患病率增高相关，而且发现正常高值的血尿酸水平也与CKD患病率增高有关；率先报道高尿酸血症患者高血压的患病风险也增加。（证明材料：代表性论文12,13）
姓名：李永强
排名：3
职称：副主任医师,副主任医师
行政职务：无
工作单位：南方医科大学
对本项目的贡献：负责项目在珠海的现场协调、实验室检查、数据库管理统计分析以及部分论文撰写。以第一/通讯作者发表相关学术论文7篇。率先报道我国南方社区人群MS与CKD显著相关；率先报道高（Hypertriglyceridemic-Waist Phenotype, H-W表型）、内脏肥胖指数BAI、腰高比等指标在我国社区人群可克服传统指标（腰围、腰臀比、BMI等）因受到人口统计学背景差异（年龄、性别等）而丧失对MS器官损害早期诊断效能的缺陷；率先报道H-W表型在中老年人群可作为预示CKD风险的一个简单敏感的指标；率先报道一系列有关围绝经期妇女人群MS及其肾损害危险因素研究成果。（证明材料：代表性论文1-7）
姓名：王玉新
排名：4
职称：主任医师,主任医师
行政职务：科主任
工作单位：厦门市第二医院
对本项目的贡献：负责项目在厦门的现场协调、问卷调查、体格检查、实验室检查、数据库管理统计分析以及部分论文撰写。以通讯作者发表相关学术论文1篇。结果发现肥胖和“ 三高” 占厦门市集美区中老年居民的 １ ／ ３ 甚至 １ ／ ２ 以上， 严重危害居民健康， 当地政府和社会医疗机构及时制定慢性疾病的社会卫生保障体系， 加强社区健康教育和定期进行慢性疾病的筛查工作对于提高社区居民健康意识、 改善居民慢性病状况具有重要意义。
姓名：杨沿浪
排名：5
职称：副主任医师,副主任医师
行政职务：科副主任
工作单位：皖南医学院弋矶山医院
对本项目的贡献：负责项目在芜湖的现场协调、问卷调查、体格检查、实验室检查、数据库管理统计分析以及部分论文撰写。在芜湖市完成了四万多人的人群代谢综合征及其肾损害横断面调查。以第一/通讯作者发表相关学术论文2篇。发现芜湖市城区人口CKD患病率低于国内其他研究报道， 芜湖市人群CKD早期防治中要注意上述危险因素；芜湖市中老年健康体检人群中 MS 与 CKD 存在相关性(特别是 ＜60 岁男性人群)。MS 各组分均是 CKD 的独立危险因素， 其中高血压和低 HDLC 显著相关。同时 CKD 患病率随着 MS 组分的增加而增加。(代表性论文18,20)
姓名：陈珊莹
排名：6
职称：主治医师,副教授
行政职务：副主任
工作单位：漳州市医院
对本项目的贡献：负责项目在珠海的数据库管理、统计分析以及部分论文撰写。以第一作者发表相关学术论文5篇。首次提出了WHtR作为我国社区人群中最佳人体测量指数的依据；率先报道我国社区人群人体测量指数和CKD相关性在女性人群独立于MS其他组分（如高血压、糖尿病）；而在男性人群，人体测量指数和CKD相关性依赖于高血压和糖尿病；在国内、外率先报道发现肥胖的非糖尿病人群胰岛素抵抗与CKD患病率增高显著相关，而在正常体重的非糖尿病人群中胰岛素抵抗与CKD患病率增高无相关性；率先报道我国社区人群中心性肥胖与炎症显著相关，炎症可能是肥胖诱发的CKD的发病机制之一。（证明材料：代表性论文8,11,15）
姓名：刘新宇
排名：7
职称：主治医师,主治医师
行政职务：无
工作单位：深圳市龙岗区中医院
对本项目的贡献：参与在珠海的现场协调、问卷调查、体格检查。以第一/通讯作者发表相关学术论文1篇。率先报道率先报道我国社区高血压人群的身体质量指数（BMI）是发生微量白蛋白尿的独立风险因素。（证明材料：代表性论文17）
姓名：邵小飞
排名：8
职称：主治医师,主治医师
行政职务：无
工作单位：南方医科大学
对本项目的贡献：参与项目在珠海的现场协调、问卷调查、体格检查、实验室检查以及部分论文撰写。以第一/通讯作者发表相关学术论文1篇。主要研究了珠海地区高尿酸血症的患病率以及高尿酸血症和慢性肾脏病的关系。，整理数据并发表2篇北大核心：
邵小飞, 邹和群. 珠海市社区居民高尿酸血症流行病学调查及其与慢性肾脏病的相关性.实用医学杂志, 2013; 29(7): 1172-1174.
邵小飞, 邹和群.我国南方社区人群高甘油三酯血症腰围身高比表型与慢性肾脏病的关系.南方医科大学学报, 2017; 37(10): 1382-1385.
姓名：刘爱群
排名：9
职称：主管护师,主管护师
行政职务：护士长
工作单位：南方医科大学
对本项目的贡献：参与项目在珠海的现场协调、问卷调查、体格检查、实验室检查以及标本运输，主要负责现场体格检查。
姓名：梁燕
排名：10
职称：医师,医师
行政职务：无
工作单位：驻马店市中心医院
对本项目的贡献：参与项目在珠海的现场协调、问卷调查、体格检查、实验室检查以及部分论文撰写。在项目的顺利实施，尤其是现场流行病学调查中的问卷调查中扮演了至关重要的角色。
姓名：周丽娜
排名：11
职称：副主任医师,副主任医师
行政职务：无
工作单位：厦门市第二医院
对本项目的贡献：参与在厦门的现场协调、问卷调查、体格检查。以第一作者发表相关学术论文1篇。发现肥胖和“ 三高” 占厦门市集美区中老年居民的 １ ／ ３ 甚至 １ ／ ２ 以上， 严重危害居民健康， 当地政府和社会医疗机构及时制定慢性疾病的社会卫生保障体系， 加强社区健康教育和定期进行慢性疾病的筛查工作对于提高社区居民健康意识、 改善居民慢性病状况具有重要意义。
姓名：胡广
排名：12
职称：主治医师,主治医师
行政职务：无
工作单位：中国人民解放军第一八一医院
对本项目的贡献：参与项目在桂林的现场协调、问卷调查、体格检查、实验室检查。在后勤保障、标本运输、实验室协调等方面，做了大量工作。
姓名：张丽英
排名：13
职称：副主任医师,副主任医师
行政职务：无
工作单位：南方医科大学
对本项目的贡献：参与项目在珠海的现场协调、问卷调查、体格检查、实验室检查以及部分论文撰写。以第一作者发表相关学术论文2篇。率先报道我国社区男性人群中，高甘油三酯血症（而不是总胆固醇）是脂代谢异常中唯一与CKD显著相关的指标，而女性人群中没有合适的血脂和脂质比指标能够被用来预测CKD。（证明材料：代表性论文16,19）
姓名：谷东风
排名：14
职称：教授
行政职务：无
工作单位：郑州人民医院
对本项目的贡献：参与项目在珠海的现场协调、问卷调查、体格检查、实验室检查以及部分论文撰写。以第一/通讯作者发表相关学术论文1篇。发现慢性肾脏病和前糖尿病已成为珠海地区的严重的公共卫生问题，胰岛素抵抗可能是其中的重要因素（证明材料10

	主要完成单位情况
	单位名称：南方医科大学
排名：1
对本项目的贡献：全面主导项目在珠海、桂林、厦门和芜湖的设计和实施。以通讯作者单位发表相关论文40余篇，2005年以来在国际上率先报道一系列有关MS及其肾损害以及危险因素的科学发现。报道一系列来自中国南方社区人群的MS及其肾损害流行病学相关的科学发现。创新性建立一套适合我国国情的MS及其肾损害多地区、多中心、多学科合作流行病学筛查模式、SOP、研究方案、数据库及质量控制方案。（证明材料：代表性论文1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,15,16,17,18,19,20）分别于2005、2007、2017年3年在ISN相关会议口头报告推广该项目，于2011年在世界肾脏病大会上口头报告推广该项目。（证明材料：其他附件1,2,3,4）并且负责项目在武汉大学人民医院、郑州大学第二附属医院、深圳市人民医院、福建漳州市医院以及广州市的社区卫生服务中心推广。（证明材料：应用证明1,2,3,4,5）
单位名称：中国人民解放军第一八一医院
排名：2
对本项目的贡献：全面负责项目在桂林的现场协调、问卷调查、体格检查、实验室检查、统计分析以及论文撰写，在桂林完成了一万余人的现场流行病学调查。以第一作者单位发表相关学术论文2篇，在国内、外率先报道不仅轻度的高尿酸血症与CKD患病率增高相关，而且发现正常高值的血尿酸水平也与CKD患病率增高有关；率先报道高尿酸血症患者高血压的患病风险也增加。（证明材料：代表性论文12,13）
单位名称：厦门市第二医院
排名：3
对本项目的贡献：负责项目在厦门的现场协调、问卷调查、体格检查、实验室检查、数据库管理统计分析以及部分论文撰写。在厦门完成近2000例的社区人群MS及其肾损害现场流行病学调查。以通讯作者发表相关学术论文1篇。结果发现肥胖和“ 三高” 占厦门市集美区中老年居民的 １ ／ ３ 甚至 １ ／ ２ 以上， 严重危害居民健康， 当地政府和社会医疗机构及时制定慢性疾病的社会卫生保障体系， 加强社区健康教育和定期进行慢性疾病的筛查工作对于提高社区居民健康意识、 改善居民慢性病状况具有重要意义。
单位名称：皖南医学院弋矶山医院
排名：4
对本项目的贡献：负责项目在芜湖的现场协调、问卷调查、体格检查、实验室检查、数据库管理统计分析以及部分论文撰写。在芜湖市完成了四万多人的人群代谢综合征及其肾损害横断面调查。以第一/通讯作者单位发表相关学术论文2篇。发现芜湖市城区人口CKD患病率低于国内其他研究报道， 芜湖市人群CKD早期防治中要注意上述危险因素；芜湖市中老年健康体检人群中 MS 与 CKD 存在相关性(特别是 ＜60 岁男性人群)。MS 各组分均是 CKD 的独立危险因素， 其中高血压和低 HDLC 显著相关。同时 CKD 患病率随着 MS 组分的增加而增加。


